

# ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ: СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ

**Холов Шерали Ахрорбоевич**

Независимый исследователь кафедры философии и социологии Каршинского государственного университета

## ECONOMIC FACTORS OF DEVELOPMENT: SOCIO-PHILOSOPHICAL UNDERSTANDING

**Kholov Sherali Akhrorboevich**

Independent Researcher at the Department of Philosophy and Sociology,  
Karshi State University

**Аннотация.** В статье анализируются социально-философские аспекты понятия "экономическое развитие". Рассматриваются концепции, касающиеся целей экономических реформ и достижения экономического прогресса. Выдвигаются научные рассуждения и делаются теоретические выводы о том, что экономическое развитие включает в себя изменения, связанные с формированием инновационной экономики. Инновационная экономика отражает процессы, связанные с внедрением новых технологий в экономику. Экономический рост – это один из важнейших показателей, свидетельствующий об экономическом развитии.

**Ключевые слова:** Экономика, экономическая сфера, экономическое развитие, инновационная экономика, глобальная экономика, экономический рост, инвестиции, традиционная экономика

### **Введение**

Понятие "экономическое развитие" не только богато по своему содержанию, но и широко по охвату. Под экономическим развитием понимается качественное изменение в нескольких направлениях. Прежде всего, оно включает в себя экономический рост, о котором мы уже говорили. Мы упоминали, что экономический рост связан с количественным увеличением производства товаров и услуг.

Экономисты по-разному описывают механизмы, приводящие к экономическому росту. Например, такие ученые, как Л. Вальрас, А. Маршалл, М. Фридман в своих работах представляют экономический рост как количественное повышение, обусловленное чисто экономическими факторами. Такие экономисты, как Дж. Тобин, считают, что экономический рост обусловлен не только экономическими, но и многими неэкономическими факторами, влияющими на экономику. Р. Нельсон и С. Уинтер в своих работах представляют экономический рост как яркий результат развития национальной экономики. Как видно, природу, характеристики проявления, факторы и средства экономического роста

можно описать по-разному. Однако, несмотря на это, он остается одним из важнейших направлений, указывающих на экономическое развитие в любой стране и в любой ситуации.

### **Annotation**

The article analyzes the social-philosophical aspects of the concept of "economic development." It examines the goals of economic reforms concerning achieving economic development through various concepts. The article emphasizes that economic development encompasses changes associated with the formation of an innovative economy, which reflects processes related to the application of new technologies in the economy. It presents scientific reflections on the idea that economic growth is one of the critical directions indicating economic development and draws theoretical conclusions.

**Keywords:** economy, economic sector, economic development, innovative economy, global economy, economic growth, investments, traditional economy.

### **Анализ литературы по теме**

Анализируя факторы экономического развития, специалисты Г.В. Семеко, И.А. Угаров, Г.В. Плохотникова обращают внимание на развитие образования и науки как основные факторы экономического развития.

Выдающийся государственный деятель Ислам Каримов в своей книге "Узбекистан на пути углубления экономических реформ" определил коренное изменение структуры экономики, переход от поставки сырья к производству готовой продукции, повышение ее качества и конкурентоспособности до мировых стандартов как одну из стратегических задач экономической политики.

Русские ученые А.В. Логинов и А.О. Ярославцев обращают внимание на другой аспект диалектической взаимосвязи политической стабильности и экономического развития. Они отмечают, что само по себе экономическое развитие является фактором, укрепляющим политическую стабильность. Чем интенсивнее темпы экономического подъема в стране, тем крепче политическая стабильность. Экономический спад, напротив, выводит политическую ситуацию из равновесия.

Американские экономисты Д. Аджемоглу и Дж. Робинсон обращают внимание на то, что экономическое развитие требует политической стабильности. По их мнению, политическая стабильность создает основу для формирования инклюзивных институтов. Эти институты позволяют вовлечь большую часть населения в процесс принятия политических решений по экономическим вопросам. В результате этого проблемы в экономике решаются своевременно, открывая путь для быстрого экономического развития.

Напротив, политическая нестабильность приводит к возникновению экстрактивных институтов. Такие институты отчуждают значительную часть населения от экономической жизни общества, что приводит к замедлению темпов экономического развития.

### **Анализ и результаты**

Понятие "экономическое развитие" Й. Шумпетер использует для того, чтобы отделить экономический прогресс от простого экономического роста. В своей книге "Теория экономического развития" он ярким примером демонстрирует то, что экономическое развитие фундаментально отличается от простого экономического роста.

Экономическое развитие включает в себя изменения, связанные с формированием инновационной экономики. Инновационная экономика отражает процессы, связанные с внедрением новых технологий в экономику. Внедрение этих технологий не только меняет количество и качество продукции и услуг, но и закладывает основу для кардинального повышения производительности труда. Важно отметить, что инновационная экономика способствует повышению уровня жизни населения, созданию новых рабочих мест, росту экспортного потенциала, развитию науки и образования.

Еще одно направление экономического развития связано с характером структурных изменений в экономике. Экономика с простой структурой преимущественно ориентирована на поставку сырья. Всем известно, что экономика, основанная на добыче и экспорте сырья, не может процветать. Такая экономика не может выйти за пределы стагнации, и ее развитие крайне сложно. Для процветания экономики необходимо делать упор на производство готовой продукции. Для этого необходимо провести фундаментальные структурные изменения в экономике, т.е. коренным образом обновить деятельность экономических субъектов, создать новые отрасли и сектора, укрепить взаимосвязь между ними. Начавшаяся реализация этих процессов свидетельствует о готовности экономики к процветанию. Иными словами, разнообразие, современность, соответствие требованиям времени и потребностям населения отраслей и секторов свидетельствует не только о богатстве структуры национальной экономики, но и о ее направленности на развитие.

Поэтому выдающийся государственный деятель... Следующее направление экономического развития связано с производительностью труда. Эффективная организация и реализация трудовой деятельности позволяет произвести больше продукции и оказать больше услуг за короткий срок. В результате этого объем производства в стране постоянно растет, а стоимость готовой продукции, предлагаемой населению, снижается. Кроме того, эффективный и рациональный труд снижает расходы на различные ресурсы. Специалисты отмечают существование определенной взаимосвязи между уровнем инфляции в стране и производительностью труда. В частности, по мере повышения эффективности уровень инфляции снижается, а неэффективность и непроизводительность труда, напротив, приводит к ускоренному росту инфляции. То, что труд в предприятиях и организациях, фирмах и компаниях страны становится все более эффективным, свидетельствует о развитии национальной экономики.

Необходимо также отметить, что ни одно из указанных выше направлений не может стать источником экономического развития в отрыве от других. Например, крайне сложно назвать развивающейся экономикой экономику, характеризующуюся высокими темпами экономического роста за счет продажи сырья, но в то же время имеющую архаичную структуру и отстающую от инновационных технологий. Точно так же экономическое развитие не произойдет в странах, где создаются новые отрасли и сектора, но при этом производительность труда остается на низком уровне. Для того, чтобы в экономике произошли качественные изменения и она процветала, все указанные выше направления должны проявляться гармонично, взаимосвязано, непрерывно и в долгосрочной перспективе.

Экономическое развитие - это не стихийный и случайный процесс. Оно требует мобилизации всех доступных ресурсов общества в широком масштабе. В научных трудах специалистов описываются множество факторов, способствующих экономическому развитию. Например, американские экономисты Д. Аджемоглу и Дж. Робинсон делают особый акцент на том, что экономическое развитие требует политической стабильности. По их мнению, политическая стабильность создает основу для формирования инклюзивных институтов. Эти институты позволяют вовлечь большую часть населения в процесс принятия политических решений по экономическим вопросам. В результате этого проблемы в экономике решаются своевременно, открывая путь для быстрого экономического развития. Напротив, политическая нестабильность приводит к возникновению экстрактивных институтов. Такие институты отчуждают значительную часть населения от экономической жизни общества, что приводит к замедлению темпов экономического развития.

Авторы приводят в качестве примера экономическое развитие в таких странах, как США, Франция, Австралия, где укоренились инклюзивные институты, а также экономическую ситуацию в странах Африки и Латинской Америки, где функционируют экстрактивные институты.

Г.В. Семеко, И.А. Угаров, Г.В. Плохотникова обращают внимание на другой фактор экономического развития - развитие образования и науки. По их мнению, образование и наука играют важную роль в достижении экономического прогресса, потому что именно наука и образование обеспечивают экономику инновациями, новыми технологиями и квалифицированными кадрами. Эффективное выполнение этих задач создает возможности для повышения производительности труда, усиления конкурентоспособности предприятий и организаций, привлечения новых и новых инвестиций. Кроме того, благодаря науке и образованию специалисты, занятые в разных отраслях экономики, постоянно улучшают свои навыки и квалификацию, что открывает путь для инновационного развития экономики. Без развития образования и науки достижение экономического прогресса крайне сложно. Отставание этих сфер от требований времени или их кризис оставляют отрасли экономики без квалифицированных кадров, подрывают

процессы создания новых технологий и инноваций. Кризис образования и науки также является фактором, ослабляющим производительность труда в обществе. В результате этого экономика постепенно впадает в стагнацию.

Еще одна группа специалистов отмечает, что для достижения экономического развития необходимо совершенствовать экономическую инфраструктуру. Значение экономической инфраструктуры заключается в том, что она создает необходимые условия для эффективного функционирования экономики, обеспечивает бесперебойное снабжение экономических объектов сырьем и ресурсами, доставку продукции и услуг потребителям, закладывает основу для освоения и внедрения новых технологий. В частности, транспортная инфраструктура позволяет перемещать продукцию и людей, обеспечивает их доступ к рынку, что способствует развитию торговли и бизнеса. Энергетическая инфраструктура обеспечивает энергоснабжение, необходимое для индустриализации и развития экономики. Инфраструктура связи и информации способствует развитию бизнеса, освоению новых инноваций. Банковская система обеспечивает использование финансовых ресурсов, необходимых для инвестирования и экономического развития. Эффективное функционирование указанных инфраструктурных систем свидетельствует о том, что экономика страны шагнула на путь развития.

Ученые также отмечают, что экономическое развитие является результатом широкого внедрения инноваций в производство. "Невозможно представить перспективы и развитие любой отрасли без достижений науки и техники, - пишет Ш. Шарипов, директор Научно-практического центра по внедрению инновационных разработок. - В современный период глобального развития, где инновационные разработки последовательно внедряются в жизнь, там и происходит рост". Действительно, в наше время роль инноваций в обеспечении экономического развития стала настолько велика, что специалисты ввели в научный оборот понятия "традиционная экономика" и "инновационная экономика" для того, чтобы отделить экономику, где роль инноваций незначительна, от экономики, ориентированной на внедрение инноваций. По их мнению, традиционная экономика может иметь прочную основу и решать задачи удовлетворения потребностей населения в конкретный период. Однако, пока вопрос внедрения инноваций остается вне внимания, рост такой экономики будет иметь прерывистый характер. Только активное внедрение инноваций в производство может обеспечить устойчивое процветание экономики.

Опыт ряда развивающихся стран за последние годы также свидетельствует о значительной роли инноваций в экономическом развитии. В этих странах вопрос внедрения инноваций в экономическую жизнь стал одной из приоритетных задач экономической политики, появилась тенденция к освоению и внедрению различных новых технологий в отрасли экономики. В результате этого темпы экономического роста в них существенно увеличились. Эти результаты отмечаются и многими международными

организациями. В научных источниках в качестве одного из важнейших факторов, обеспечивающих экономическое развитие, отмечается значение инвестиций. Например, исследователь А.Р. Карамешева в своей статье особо отмечает роль и значение инвестиций, подчеркивая, что они создают следующие возможности:

- а) позволяют реализовать политику расширения воспроизводственного процесса;
- б) способствуют ускоренному научно-техническому прогрессу и повышению конкурентоспособности продукции;
- в) перестраивают структуру процесса общественного производства и закладывают основы для гармоничного развития всех отраслей;
- г) формируют необходимую сырьевую базу для промышленности;
- д) создают основы для развития образования, культуры и здравоохранения;
- е) способствуют решению проблемы безработицы;
- ж) совершенствуют работу по охране окружающей среды;
- з) развивают военно-промышленный комплекс и укрепляют оборонную способность страны.

Темпы экономического развития стран и достигнутые в этой сфере успехи измеряются, определяются и выражаются с помощью ряда критериев. В этом наборе критериев первое место занимает валовой внутренний продукт (ВВП).

"Под валовым внутренним продуктом, - пишет И.А. Маткаримова, - понимается стоимость товаров и услуг, произведенных для конечного потребления всеми предприятиями (резидентами), расположенными на территории данной страны". ВВП является одним из самых точных критериев, позволяющих определить рост экономики. Поэтому "определение, расчет и анализ этого показателя, отражающего экономическое состояние страны, имеет важное значение".

#### **Заключение.**

Экономисты предлагают ряд методов для достижения экономического развития, которые позволяют не только определять объем ВВП более детально, но и определять направления будущего развития экономического прогресса. Скорость и характер экономического развития также можно определить, оценивая структуру отраслей экономики страны и долю в ней отраслей, занимающихся поставкой сырья. Например, чем больше в экономике современных, востребованных на рынке отраслей, приносящих значительный доход, тем более интенсивным будет экономический рост. Напротив, если в структуре экономики преобладают отрасли, ориентированные на поставку сырья, и отстающие от инновационных технологий, сложно признать такую экономику системой, направленной на процветание. Поэтому во всех странах, ставящих перед собой цель экономического процветания, большое внимание уделяется диверсификации экономики, т.е. обогащению ее структуры. Скорость экономического

развития можно определить, измеряя производительность труда в различных отраслях. Если в этих отраслях удастся производить больше продукции при меньших трудовых затратах и ресурсах, при этом сохраняя высокое качество продукции, это свидетельствует о развитии экономики.

#### Список использованной литературы:

1. Вальрас Л. Элементы чистой политической экономии.- М.: Изограф, 2000; Маршалл А. Принципы экономической науки.- М.: Прогресс, 1993. Friedman М. Capitalism and Freedom.-Chicago: University of Chicago Press, 2002.
2. Тобин Дж. Денежная политика и экономический рост.- М.: Литрес, 2010;
3. Нельсон Р. Р., Уинтер С. Дж. Эволюционная теория экономических изменений — М.: Дело, 2002.
4. Семёко Г. В. Образование как фактор экономического роста. // Экономические и социальные проблемы России, 2010, №2.- 41-83-с.;
5. Угаров И. А., Плохотникова Г. В. Наука и образование как факторы экономического развития современного мира. // Тенденции развития науки и образования, 2021, №11.- 94-98-с.
6. Karimov I. A. O'zbekiston iqtisodiy islohotlarni chuqurlashtirish yo'lida. // Vatan sajdagoh kabi muqaddasdir. Tom 3.- T.: O'zbekiston, 1996.- B.301.
7. Логинов А. В. Стабильность политической системы и факторы, ее определяющие. // Гуманитарий: актуальные проблемы гуманитарной науки и образования, 2008, №7.- 50-55-с.;
8. Ярославцева А. О. Экономический рост как фактор политической стабильности. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология, 2015, №4.- 109-116-с.
9. Аджемоглу Д., Робинсон Дж. А. Почему одни страны богатые, а другие бедные. Происхождение власти, процветания и нищеты.- М.: АСТ, 2016.
10. Портнов А. В., Вику К. Н. К. Оценка интеграции инфляции и производительности: на примере России и стран Западноафриканского экономического и валютного союза (ЗАЭВС). // Наука Красноярья, 2023, №1.- 60-77-с.
11. Семёко Г. В. Образование как фактор экономического роста. // Экономические и социальные проблемы России, 2010, №2.- 41-83-с.; Угаров И. А., Плохотникова Г. В. Наука и образование как факторы экономического развития современного мира. // Тенденции развития науки и образования, 2021, №11.- 94-98-с.
12. Шарифов Ш. Инновацион ишланмаларни ҳаётга татбиқ этиш – тараққиёт гарови. // uza.uz, 2021, 24 февраль.
13. Гужина Г. Н., Гужин А. А. Роль инноваций в экономическом развитии. // Инновации и инвестиции, 2020, №1.- 18-с.
14. Алламырадов М. А. Роль инноваций в экономическом росте. // Молодой ученый, 2022, №45.- 263-265-с.

15. Карамышева А.Р. Инвестиции и их роль в развитии экономики.// Транспортное дело России, 2009, №5.- 16-с.
16. Matkarimova I.A. Yalpi ichki mahsulot hajmini baholash usullari (milliy hisoblar tizimi asosida).// Молодой ученый, 2017, №16.2.- 16-б.